

国家一级野生保护动物小灵猫现身

云开山国家级自然保护区再添珍稀新成员

■文/图 记者 周燕红
通讯员 李友余 陈富强

本报讯 12月29日,记者从广东云开山国家级自然保护区获悉,保护区工作人员和中山大学王英永教授研究团队在收取整理野外红外相机影像数据时,发现了国家一级重点保护动物小灵猫的活动影像(如图)。据悉,这是该保护区首次拍摄到小灵猫的珍贵影像记录。小灵猫的发现,为云开山保护区增添了一种国家一级保护野生动物,也为该物种种群和栖息地保护及野生动植物资源保护提供了宝贵的基础数据。

据云开山保护区工作人员介绍,发现小灵猫的红外相机布设在保护区内的小灵猫容易出现的偏僻地方。在一处树林旁的红外相机显示,在当日的凌晨53分左右,发现一只小灵猫个体正在往山坡处向上爬行觅食。云开山保护区科研监测人员和中山大学王英永教授团队分别通过对红外相

机的视频和小灵猫的照片进行甄别,并结合小灵猫的体型和特征进行匹配,经过分析推测,这是小灵猫的单只个体在云开山保护区的活动。从时间和地域看,这符合小灵猫独居夜行性昼伏夜出的生活习性。

据中山大学王英永教授介绍,根据分析数据推测,国家一级保护野生动物小灵猫在云开山保护区仍保存有较大的种群规模,分布的数量应在全省前列。

据了解,小灵猫别名笔猫、斑灵猫、香狸,属于猫科、小灵猫属。受栖息地环境、非法捕猎等多重因素影响,小灵猫已被列入国家一级保护野生动物、濒危动植物种国际贸易公约和国际自然与自然资源保护联合会红色名录。这次小灵猫现身“仙游”云开山保护区,说明保护区的整体自然生态环境越来越好,这也是茂名市积极践行习近平生态文明思想,在生态环境保护和生物多样性保护方面所取得成效的生动体现。



省法院驻高州市新垌镇 长流村工作队坚持党建引领 打造长流村 “北运菜”基地

■记者 杨珮珮 通讯员 刘海文

本报讯 走进高州市长流村“北运菜”种植基地,放眼望去,到处都是菜农们忙碌的身影,翻地除草、浇水施肥、修枝剪蔓、采摘售卖……一派繁忙的冬种景象。为助力乡村振兴,省法院驻高州市新垌镇长流村工作队坚持党建引领“靶向”作用,积极探索“党支部+公司+基地+农户”模式,打造长流村“北运菜”基地,让“菜园子”变成村民的“钱袋子”。

记者了解到,2022年初以来,驻村工作队因地制宜,通过“统筹整合”形成相当程度的土地资源,推动形成规模效应促进经济发展。同时,驻村工作队坚持以党建为引领,通过党支部领着干、党员带头干、有意愿的群众跟着干的方式,协调引进公司统筹种植辣椒、西红柿、豆角、黄瓜、苦瓜、红薯等各类蔬菜130多亩,推动逐步形成村里的“北运菜”基地,积极探索创建绿色、有机蔬菜种植品牌,努力朝着集体经济和村民致富“双丰收”的可持续发展目标迈进。今年51岁的长流村村民邓镇友说:“之前,我们不知道种什么才好,担心种出来价格不好,甚至卖不出去,现在村里统筹种植蔬菜,还有技术指导,我们就有方向感了。”

不仅如此,驻村工作队还充分发挥党员在联系和服务群众方面的作用,牵头建立长流村蔬菜基地村民“微信群”,方便村民随时与公司人员、华南农业大学的技术老师沟通,解决村民在蔬菜种植过程中遇到各种技术问题。村民林茂芬说:“由于我们以前辣椒种植经验不多,辣椒种上后,刘书记及工作队员三天两头就往地里跑,查看辣椒长势,帮助我们及时发现病虫害问题,告诉我们不要用水浸泡辣椒地。”

从去年11月中旬开始,每天长流村至少有一车蔬菜(约5吨)发运至韶关市及临近湖南郴州市等地市场。为激发村民种植蔬菜热情,2023年春节前后,驻村工作队将组织开展辣椒等蔬菜采摘竞赛趣味活动。

我市举行“我来学非遗 传文化薪火”系列活动

20组亲子家庭体验传统插花乐趣



市民带着孩子参加传统插花亲子体验活动。茂名日报社全媒体记者 岑稳 摄

■记者 杨珮珮 通讯员 苏柯子

本报讯 昨日上午,“我来学非遗 传文化薪火”传统插花亲子体验活动在茂名市文化馆艺术中心举行。20组亲子家庭现场学习插花技艺,了解传统插花的悠久历史,领略传统文化的独特魅力。

传统插花萌芽于西周至春秋战国时期,至今已有三千多年的历史,是以花枝为材料的一种生活艺术,用线条造型和不对称构图营造诗情画意的境界。活动特邀国家级插花技师、中国传统插花协会副秘书长、见心花道·中国传统插花美学空间创始人赵凤英授课。她向在场的孩子们讲述了插花的基础知识、基本技巧以及基本构图形式等,现场气氛活跃。

“向日葵是爸爸,康乃馨是妈妈,黄色多头康乃馨就是小

朋友……”在赵凤英的指导下,孩子们跃跃欲试,美好又动人的插花作品接连“出炉”。“我觉得插花可以培养我们的动手能力和专注力。”李同学表示,看着自己作品很有成就感,并通过活动学习到传统的插花文化,感到非常有意义,以后还想参加非遗体验活动。

本次活动由茂名市文化广电旅游体育局主办,茂名市文化馆、茂名市非物质文化遗产保护中心承办,广东奔跃体育文化传播有限公司协办。接下来,“我来学非遗”体验活动将继续以不同形式开展,积极向民众宣传传统文化,让大众近距离接触和感受非物质文化遗产的独特魅力,增强对中华优秀传统文化的认同感和自豪感。



扫一扫看视频

企业拖欠工伤赔偿款 茂南法院强化失信惩戒 措施助农民工维权

■记者 文华春 通讯员 陈依倩

本报讯 农民工李某务工时遭受工伤,企业承诺的赔偿款却迟迟未到账。近日,茂南法院强化失信惩戒措施的运用,成功为李某全额追回赔偿款,切实维护了农民工的合法权益。

2021年5月,李某受雇请到茂名某建筑公司承建的中山市一门店进行装修施工。同年6月,李某在施工过程中受伤。2022年6月,经当地劳动人事仲裁机构调解,双方达成协议:该建筑公司需在期限内向李某支付2万元。该建筑公司仅向李某支付了8000元后,就拒不支付剩余款项。约定期限过后,李某持仲裁调解书到茂南法院申请强制执行。

案件进入执行程序后,执行人员立即向该建筑公司送达了《执行通知书》等法律文书。通过网络查控系统,执行人员冻结了该建筑公司的银行账户,但未发现该公司有可供执行的财产。

为了尽快帮李某拿回赔偿款,执行人员找来该公司有关负责人谈话。执行人员从企业诚信、维持正常经营等角度,详尽阐明执行政策和利害关系,明确向该负责人告知若该公司再不履行义务可能会被纳入失信被执行人名单。执行人员敦促该公司主动承担付款责任,避免因该案给公司带来经营上的负面影响。

得知公司可能会被列入“失信名单”,该负责人顿时紧张起来,旋即表明了付款意愿。但该负责人又称公司最近经营遇到很大困难,一时无法拿出这么多钱,希望与李某协商分期履行。经过执行人员协调,李某也同意该建筑公司分期支付剩余的12000元。

近日,该建筑公司按约履行完毕。“真没想到能在过年前把赔偿款拿到,太感谢你们了!”李某在电话中对执行人员说道。

失信案例

宜人美景靠大家共同维护

■记者 张永坚

本报讯 这个元旦短假期,我市不少市民也选择出行度假,与家人及亲戚、朋友一起到本地的一些旅游景区、公园、文化古迹等景点和野外、乡村游玩,短途外出,也玩得开开心心。在我市各旅游景点可看

到,绝大多数市民和游客出行都讲文明、讲卫生,守秩序,自觉服从景区管理和景点指引,各个景点张灯结彩,节庆气氛较浓,环境整洁,秩序良好,到处充满欢乐祥和的气氛。

在假期,记者走访了市民公园、露天矿生态公园等公园、油城墟、露天墟、“中国第一滩”

和市区的一些美食街等人气较多的地方,看到市民通过与家人及朋友一起,欣赏风景,品尝美食,拍照留念,享受休闲时光。绝大多数人都注意讲文明。

但记者也看到,有极少数人不自觉,比如,在跨年夜在市区放烟花,只顾自己庆祝,污染环境。在深夜时候和人多

的地方,有些人贪自己方便,以为没人看见,没人监督管理,在深夜随便找个地方停车,以为不妨碍别人,不用太讲究,极不自律。

在白天,有极少部分人对景点等显眼地方的文明告知、文明提醒、文明规劝等视而不见,我行我素,在公园和较偏的

景点,在绿地上打闹和追逐,踩踏绿色植物,不注意保护环境。有些抽烟的人乱扔烟头和用过的口罩等垃圾。

欣赏美景给大家带来愉悦心情和美好感受,正因为这样,我们应更爱时刻珍惜和爱护,为美景添美而不是做出大煞风景的行为。

元旦小长假 文明出游成靓丽风景

■记者 梁雪玲 通讯员 董天忠

本报讯 元旦小长假,不少化州市民走出家门,来到户外休闲放松。文明出游成为节日里的一道亮丽风景。

在化州城区14.3公里长“三江六岸”健康碧道,停车

区域内车辆有序停放,碧道内环境整洁。市民们早晚沿着江边碧道休闲散步、锻炼身体。在碧道内,记者见到不少市民游客随身携带垃圾袋,将不能及时扔掉的垃圾装入袋中,待离开时再一并带走;小朋友也会及时将手中的垃圾扔到附近

的垃圾桶中。一位小朋友告诉记者:“老师说过,不可以乱扔垃圾,在外面游玩也是如此。”

在广垦(茂名)国家热带农业公园内,游客们趁着元旦假期结伴游玩,感受冬日里不一样的风景。园内的各种各样

的项目让游客流连忘返,有天空魔网、枪林弹雨、丛林穿越、成人越野车、儿童卡丁车、机动游戏等,平坦的道路旁竖立着各类文明引导牌,另外还增设了分类垃圾桶等字样提醒市民在出行期间注意文明行为规范。

在化州学宫(孔庙)景区、广东南路革命柑村文化旅游景区、扶荫地生态旅游景区、石龙山森林公园、化州文光塔等景点和南盛湖艳村、南盛蒲山村、新安新塘村等文化旅游村,游客们大多都能做到有序游玩、文明出行。

团化州市委“三聚焦”搭建青年创新创业圆梦舞台

■记者 文华春 通讯员 刘天伟

本报讯 近日,团化州市委着力解决青年“急难愁盼”问题,将助力青年就业创业作为凝聚青年的有力抓手,通过“三聚焦”切实解决青少年就业创业上的困难,进一步完善服务青年体系。

聚焦品牌项目建设,打造

青年就业创业平台。深入开展“展翅计划”,发动镇街、机关单位及社会企业提供实习岗位,拓宽用人渠道,为广大实习大学生提供实践机会,2022年累计为大学生提供高质量的实习(见习)岗位260个。开展新生代产业工人“圆梦计划”助学圆梦行动,使44名新生代产业工人圆梦大学梦。积极鼓励

广大青年参加茂名市“地税杯”和广东省“创青春”的创业大赛等活动,为创业青年提供展示交流、资源对接、项目孵化等平台。

聚焦创业协会指导,引导青年投身家乡发展。做强化州市青年企业家协会,吸纳个人、团体会员60个,定期开展会员公司走访学习交流,开展

扶贫助困、关爱留守儿童等公益活动。发挥化州市农村青年创业协会作用,打造约2000平方米的市青年创新创业孵化基地,搭建起“孵化基地+协会+联合社+青创优品+青创电商+青创融媒+综合服务站”的综合发展运营模式,为返乡青年创业者提供平台和服务。

聚焦创业帮扶工作,着力

营造创业良好环境。开展新时代乡村青少年健康成长“两帮两促”行动,帮助312名相对贫困户子女提升学业、提供就业帮扶、开展体检、心理健康筛查、研学活动等。走深走实“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动,就热点问题向化州市人大、市政协提建议,为青少年发声代言。

报料热线: 2963932 2963933



官方微信



官方新浪微博

茂名网: www.mm111.net